
 

∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Θέµα Α    

A1. Να γράψετε στο τετράδιό

προτάσεις 1 – 5 και δίπλα

είναι λανθασµένη 

1.  Μία συνάρτηση µπορεί να

2. Μια διαδικασία µπορεί να

3. Μια διαδικασία µπορεί να

4. Όταν δεν υπάρχει υποπρόγραµµα

στοίβα χρόνου εκτέλεσης

5. Οι καθολικές µεταβλητές

Α2. 

1. Ποιες κατηγορίες υποπρογραµµάτων
 

2. Τι ονοµάζουµε διεύθυνση

 

A3.  

1. Έστω πίνακας Α[25] µε τα

και Β[21] τα ονόµατα του

πίνακες είναι ταξινοµηµένοι

ονόµατα και των δύο

παρακάτω τµήµα προγράµµατος

πρόβληµα.  
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Σ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΣΕ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΙΚΟ
Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

Κυριακή 19 Φεβρουαρίου

      

τετράδιό σας τον αριθµό καθεµιάς από

δίπλα τη λέξη ΣΩΣΤΟ, αν είναι σωστή, ή τη

µπορεί να κληθεί χωρίς καµία παράµετρο 

µπορεί να κληθεί από άλλη διαδικασία 

µπορεί να κληθεί από µια συνάρτηση 

υποπρόγραµµα που να καλεί ένα άλλο υποπρόγραµµα

εκτέλεσης µπορεί να έχει το πολύ ένα στοιχείο. 

µεταβλητές έχουν απεριόριστη εµβέλεια 

υποπρογραµµάτων υπάρχουν και ποιες οι διαφορές

διεύθυνση επιστροφής;                                                 

µε τα ονόµατα του 1ου τµήµατος πληροφορικής

ονόµατα του 2ου τµήµατος πληροφορικής της Γ λυκείου

ταξινοµηµένοι κατά αύξουσα σειρά. ∆ηµιουργείται

δύο τµηµάτων µε απευθείας ταξινόµηση. 

προγράµµατος έτσι ώστε να επιλύεται σωστά

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ  

 
 19 Φεβρουαρίου 2017  

 

από τις παρακάτω 

ή τη λέξη ΛΑΘΟΣ , αν 

υποπρόγραµµα, τότε η 

 (Μονάδες 5) 

οι διαφορές τους;  

(Μονάδες 4) 

                                                (Μονάδες 2) 

πληροφορικής της Γ΄ λυκείου 

λυκείου. Οι παραπάνω 

∆ηµιουργείται πίνακας Γ µε τα 

ταξινόµηση. Συµπληρώστε το 

επιλύεται σωστά το παραπάνω 
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κ � 1  

λ � 1  

µ �1  

ΟΣΟ κ <= 25 ΚΑΙ λ <= …(1)… ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ  

ΑΝ Α[κ] …(2)… Β[λ] ΤΟΤΕ  

Γ[µ] � Α[…(3)…]  

κ � κ + 1  

ΑΛΛΙΩΣ  

Γ[µ] � Β[λ]  

λ � λ + 1  

ΤΕΛΟΣ_ΑΝ 

 µ � µ + …(4)…  

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ  

ΑΝ κ > 25 ΤΟΤΕ  

ΓΙΑ ι ΑΠΟ …(5)… ΜΕΧΡΙ 21  

Γ[µ] � Β[ι] 

µ � µ + 1  

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ  

ΑΛΛΙΩΣ 

ΓΙΑ ι ΑΠΟ κ ΜΕΧΡΙ 25  

Γ[µ] � Α[ι]  

µ � µ + 1  

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ  

ΤΕΛΟΣ_ΑΝ  

                                                 (Μονάδες 5) 

2. ∆ίνεται το παρακάτω τµήµα προγράµµατος:  

ΑΝ Α≥5 ΤΟΤΕ  

ΑΝ Β<7 ΤΟΤΕ  

Α←Α+1  

ΑΛΛΙΩΣ 

Α←Α-1  

ΤΕΛΟΣ_ΑΝ 

ΑΛΛΙΩΣ 
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Α←Α-1  

ΤΕΛΟΣ_ΑΝ 

ΓΡΑΨΕ Α  

Επίσης δίνεται το παρακάτω τµήµα προγράµµατος από το οποίο λείπει η συνθήκη:  

 ΑΝ ................. ΤΟΤΕ  

Α←Α-1  

ΑΛΛΙΩΣ 

Α←Α+1  

ΤΕΛΟΣ_ΑΝ  

ΓΡΑΨΕ Α  

Να γράψετε στο τετράδιό σας την συνθήκη που λείπει, ώστε το τµήµα του προγράµµατος 

να εµφανίζει το ίδιο αποτέλεσµα µε το αρχικό.                                                  

Μονάδες 3 

A4.  

1. Να γράψετε ξανά το παρακάτω τµήµα αλγορίθµου σύµφωνα µε τις αρχές του 

δοµηµένου προγραµµατισµού 

S � 0 

Σηµείο1: ∆ιάβασε Χ 

Αν Χ <> 0 τότε 

      Εµφάνισε Χ 

      S � S + X 

      GOTO Σηµείο1 

Τέλος_αν 

Εµφάνισε S 

Μονάδες 5 

2. ∆ίνεται το παρακάτω τµήµα προγράµµατος σε ΓΛΩΣΣΑ 

sum� 10 

∆ΙΑΒΑΣΕ x 

ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ 

 sum � sum + x 

 ∆ΙΑΒΑΣΕ x 

ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ x <= 0 

Να µετατραπεί σε ισοδύναµο µε τη χρήση της δοµής ΟΣΟ…. ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ.  

Μονάδες 6 
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A5.    ∆ίνεται παρακάτω ένα πρόγραµµα µε δύο υποπρόγραµµα: 

        
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΞ_2013 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ 

ΑΚΕΡΑΙΕΣ: α, β, αποτέλεσµα1, αποτέλεσµα2, ΟΕ 

ΑΡΧΗ 

∆ΙΑΒΑΣΕ α, β 

αποτέλεσµα1 ← ΣΥΝ1(β,α) 

ΚΑΛΕΣΕ ∆ΙΑ∆1(α,β,ΟΕ) 

αποτέλεσµα2 ← ΟΕ 

ΓΡΑΨΕ αποτέλεσµα1, αποτέλεσµα2 

ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

 

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ∆ΙΑ∆1(β, α, ΟΕ) 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ 

ΑΚΕΡΑΙΕΣ: α, β,ΟΕ 

ΑΡΧΗ 

ΟΕ ← β + α mod 3 

ΤΕΛΟΣ_∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ 

 

ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ ΣΥΝ1(α, β): ΑΚΕΡΑΙΑ 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ 

ΑΚΕΡΑΙΕΣ: α, β,γ,δ 

ΑΡΧΗ 

γ← α - β * 2 

δ← β * 3 

ΣΥΝ1 ← γ + δ div 2 

ΤΕΛΟΣ_ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ 

Να ξαναγράψετε το πρόγραµµα, ώστε να επιτελεί την ίδια λειτουργία χρησιµοποιώντας 

∆ιαδικασία αντί της Συνάρτησης και Συνάρτηση αντί της ∆ιαδικασίας αφού πρώτα 

µετατρέψετε αντίστοιχα τη ∆ιαδικασία σε Συνάρτηση και τη Συνάρτηση σε ∆ιαδικασία. 

(Μονάδες 10) 

 

 



 

Θέµα Β    

 
Β1. Για την ταξινόµηση, σε φθίνουσα

αριθµών Π[30] µπορεί να ακολουθηθεί

σαρώνεται από την αρχή µέχρι

στοιχείο του. Αυτό το στοιχείο τοποθετείται

µε το στοιχείο της πρώτης θέσης

ξεκινώντας τώρα από το δεύτερο

απέµειναν ανταλλάσσει θέσεις

επαναλαµβάνεται, ξεκινώντας

στοιχείο του πίνακα κ.ο.κ. Μον

 

Β2. Να µετατραπεί το παρακάτω

ψευδογλώσσα Μονάδες 10
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σε φθίνουσα σειρά, των στοιχείων ενός µονοδιάστατου

να ακολουθηθεί η παρακάτω διαδικασία: Αρχικά

αρχή µέχρι το τέλος του, προκειµένου να βρεθεί

στοιχείο τοποθετείται στην αρχή του πίνακα, ανταλλάσσοντας

πρώτης θέσης του πίνακα. Η σάρωση του πίνακα

τερο στοιχείο του πίνακα. Το µεγαλύτερο από

θέσεις µε το στοιχείο της δεύτερης θέσης του πίνακα

ξεκινώντας από το τρίτο στοιχείο του πίνακα, µετά

Μονάδες 10 

παρακάτω διάγραµµα ροής σε ισοδύναµο

10 

 

µονοδιάστατου πίνακα 

διαδικασία: Αρχικά, ο πίνακας 

βρεθεί το µεγαλύτερο 

ανταλλάσσοντας θέσεις 

πίνακα επαναλαµβάνεται, 

µεγαλύτερο από τα στοιχεία που 

του πίνακα. Η σάρωση 

µετά από το τέταρτο 

ισοδύναµο αλγόριθµο σε 
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 Θέµα Γ          

Μία εταιρεία πληροφορικής προσφέρει υπολογιστές σε τιµές οι οποίες µειώνονται ανάλογα 

µε την ποσότητα της παραγγελίας, όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα:  

 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ ΜΟΝΑ∆ΑΣ 

1 – 50 580 

51 – 100 520 

101 – 200 470 

Πάνω από 200 440 

 

Να κατασκευάσετε πρόγραµµα το οποίο: 

Γ1. Να περιλαµβάνει κατάλληλο τµήµα δηλώσεων. Μονάδες 2 

Γ2. Να διαβάζει τον αριθµό υπολογιστών που έχει προς πώληση (απόθεµα), 

ελέγχοντας ότι δίνεται θετικός αριθµός Μονάδες 2 

Γ3. Για κάθε παραγγελία, να διαβάζει την απαιτούµενη ποσότητα και, εφόσον το απόθεµα 

επαρκεί για την κάλυψη της ποσότητας να εκτελεί την παραγγελία µε την ποσότητα που 

ζητήθηκε. Αν το απόθεµα δεν επαρκεί, διατίθεται στον πελάτη το διαθέσιµο απόθεµα. Η 

εισαγωγή παραγγελιών τερµατίζεται, όταν εξαντληθεί το απόθεµα. Μονάδες 6 

Για κάθε παραγγελία να εµφανίζει: 

Γ4. το κόστος της παραγγελίας Μονάδες 4 

Γ5. το επιπλέον ποσό που θα κόστιζε η παραγγελία, εάν ο υπολογισµός γινόταν 

κλιµακωτά µε τις τιµές που φαίνονται στον πίνακα. Μονάδες 6 

 

Θέµα ∆          

 
ΘΕΜΑ ∆  

Σε ένα πρόγραµµα ανταλλαγής µαθητών Comenius συµµετέχουν µαθητές από δυο χώρες: 

Ελλάδα (EL) και Ισπανία (ES). Οι µαθητές αυτοί καλούνται να απαντήσουν σε µια ερώτηση 

όπου οι δυνατές απαντήσεις είναι: 

1. Πολύ συχνά 2. Συχνά 3. Αρκετές φορές 4. Σπάνια 5. Ποτέ 

Στην πρώτη φάση επεξεργασίας της ερώτησης πρέπει να καταγραφούν οι απαντήσεις από 

κάθε χώρα και να µετρήσουν για κάθε αριθµό απάντησης πόσες φορές υπάρχει, µε σκοπό 

να αναφέρουν για κάθε χώρα, ποια απάντηση είχε τα µεγαλύτερα ποσοστά. 
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Για να βοηθήσετε στην επεξεργασία να αναπτύξετε πρόγραµµα σε ΓΛΩΣΣΑ το οποίο: 

∆1.  

α. Να περιέχει τµήµα δηλώσεων. 

β. Να δηµιουργεί δύο πίνακες EL[5] και ES[5] και να καταχωρίζει σε αυτούς την τιµή 

0 σε όλα τα στοιχεία τους.  

Μονάδες 2 

∆2. Για κάθε µαθητή να διαβάζει το όνοµα της χώρας του και τον αριθµό της απάντησής 

του. Οι δυνατές τιµές για τη χώρα είναι: EL, ES και για την απάντηση 1,2,3,4,5. Η κάθε 

απάντηση θα πρέπει να προσµετράται σε έναν από τους δύο πίνακες EL[5], ES[5] 

ανάλογα µε τη χώρα και στο αντίστοιχο στοιχείο. ∆ηλαδή, αν δοθούν για τιµές οι ES και 4, 

τότε θα πρέπει στο 4ο στοιχείο του πίνακα ES[5] να προστεθεί µια ακόµα καταχώριση. 

(απαιτείται έλεγχος εγκυρότητας τιµών) 

                                                                            Μονάδες 5  

∆3. Η προηγούµενη διαδικασία εισαγωγής δεδοµένων και καταχώρισης απαντήσεων θα 

ελέγχεται από την ερώτηση «για ∆ιακοπή της εισαγωγής πατήστε ∆ ή δ», που θα 

εµφανίζεται, και ο χρήστης θα πρέπει να δώσει το χαρακτήρα ∆ ή δ για να σταµατήσει την 

επαναληπτική διαδικασία.                                                                                    Μονάδες 3 

∆4. Στο τέλος για κάθε χώρα να εµφανίζει ποιος αριθµός απάντησης είχε το µεγαλύτερο 

ποσοστό, καθώς και το ποσοστό αυτό. Για την υλοποίηση αυτού του ερωτήµατος θα 

χρησιµοποιήσετε δυο φορές το υποπρόγραµµα MΕΓ_ΠΟΣ που θα κατασκευάσετε στο 

ερώτηµα ∆5. Θεωρούµε ότι για κάθε χώρα τα ποσοστά των απαντήσεων είναι διαφορετικά 

µεταξύ τους και δεν υπάρχει περίπτωση ισοβαθµίας.                                          Μονάδες 3 

∆5. Να αναπτύξετε το υποπρόγραµµα ΜΕΓ_ΠΟΣ το οποίο: 

1. Να δέχεται έναν πίνακα ακεραίων 5 θέσεων. 

2. Να βρίσκει το µεγαλύτερο στοιχείο του πίνακα και σε ποια θέση βρίσκεται. 

3. Να βρίσκει το ποσοστό που κατέχει το µεγαλύτερο στοιχείο σε σχέση µε το 

άθροισµα όλων των στοιχείων του πίνακα. 

4. Να επιστρέφει στο κυρίως πρόγραµµα το ποσοστό αυτό, καθώς και την θέση στην 

οποία βρίσκεται. 

Θεωρήστε ότι όλες οι τιµές των πινάκων είναι διαφορετικές και ότι για κάθε χώρα υπάρχει 

τουλάχιστον µια απάντηση στην ερώτηση. 

Μονάδες 7 

Καλή επιτυχία !!!!! 

 


